

衡阳市中心血站机采科主任刘旋:

甘做爱心使者 传递生命希望

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐琼

“小妹妹，你好，有什么不舒服的尽管和我说。”近日，在衡阳市中心血站的采血室里，一位女大学生在该科主任刘旋的帮助下，经过近1小时的采集，完成了2个治疗量的血小板捐献。“谢谢你来奉献爱心！”面对每一位前来献血的爱心人士，刘旋总是保持着温柔和热情。

“身为采血护士，我非常清楚，多采集一袋血液对临床来说，就可能多拯救一条生命。因此，每一位无偿献血者都是了不起的，是值得尊敬的！”刘旋由衷地说道。近几年来，在刘旋的带领下，市中心血站机采科每年上升1.5%采血量，为我市临床用血贡献力量，用实际行动传递生命的希望。



采血中。

热情服务，常来常往成朋友

采访当天，记者跟着刘旋走进采血室，她马上就喊出了其中2名正在献血小板的志愿者的名字，然后跟他们聊了几句，看上去非常熟识。孙杰，是一名南华大学环境科学与工程系19级大四在校学生，无偿献血志愿者，从大二到现在一直坚持献血，已经多次捐献血小板。孙杰表示：“刘主任十分友善，还常给予我生活学习就业上的建议。”

“献全血可以就近选择献血屋、献血车，但是捐献血小板，必须来血站！”刘旋介绍，衡阳市中心血站机采科承担着我市地区的机采血小板、稀有血型招募动员等工作。由于血小板的恢复时间比较快，国家规定14天就可以再次捐献，一个月可以捐献血小板2次。但是为了确保安全，站内规定22天可再次捐献，因此，不少去献血小板的人都是熟面孔。

“很多人都是经常过来献血的，他们的名字、住址以及家里的情况等，我们都比较了解和熟悉，每次他们来，就和朋友一样聊天打招呼，不少献血者也对我们特别信任。”刘旋说道。

虽然有不少志愿者愿意前来献血，但是也存在因为身体原因“无功而返”的现象，最常见的便是在初筛时查出血小板低、血压偏高等。对于血小板低的志愿者，刘旋会建议他们多吃红皮花生、瘦肉；对于血压高的，首先询问是否有家族史，如果有，建议去医院服药治疗；如没有，则可先通过饮食加运动来调节。为了给志愿者更专业的服务与建议，刘旋表示，她们将饮食保健等健康养生的知识纳入专业学习范围内，会定期与专业医生进行交流讨论。

正是因为以身作则、精益求精的工作作风，在日复一日、年复一年的工作中，刘旋用责任与爱心细心服务每一位献血者，得到了大家的一致好评。



指导志愿者填写资料。

紧急加班，已成家常便饭

刘旋说，她与同事每天要接待几十名献血者，从指导填表到标本采集进行初检，每一步都需要耐心细致。为了让献血者了解血小板捐献，她需要从血液成分、用途开始介绍，还得注意用简单生动的语言尽快地解释清楚。

“看起来是很简单的打针抽血，但其实机采血小板对护士的操作技术要求很高。”刘旋解释，机采血小板是循环采集，使用耗材都是一次性、全密闭、无菌专用管路，整个过程需要40至70分钟，因此护士在采集中要十分注意穿刺的角度和抽血的速度。

刘旋详细说道，采集血小板需要仪器操作，因此相对于采集全血，采集血小板的工作更复杂一些。目前，血站配备了齐全的采集仪器，可以针对献血者的年龄、性别、采集前筛查结果以及对抗凝剂的敏感程度等选择不同的仪器进行采集，让献血者有一个舒适的采集过程。

然而，有部分年纪大的献血志愿者血管条件

一般，双臂只有一根血管符合采血要求，每次献血只能在这一根血管上进行穿刺，血管的弹性也降低了，这样就无疑增加了穿刺的难度。因此，为了给予献血志愿者更舒适的献血体验，刘旋要求科室的采血护士们在工作之余，多练习穿刺技能，强化“一针见血”的功夫。日积月累，在她的带领下，采血护士们的静脉穿刺技术均得到了显著的提高，志愿者们对此也是赞不绝口。

血小板的保存期只有5天，所以机采科都得根据医院的需要来采集。作为主任，加班加点采血对于刘旋而言，更是家常便饭。2008年冰灾那年的大年三十晚上，有一位危重病人急需血小板。刘旋连团圆饭都没顾得上吃，赶到单位加班采集。2014年的一天夜里凌晨1点，一位产妇大出血的病人急需血小板，她接到电话后也是立即赶到单位，一直忙到凌晨4点。

如此种种的急诊加班数不胜数，但刘旋毫无怨言，因为她知道自己的使命——救死扶伤。

以身作则，希望更多人撸袖献血

刘旋曾在衡阳某综合医院工作12年，有着丰富的护理管理经验。2004年，她来到市中心血站工作，曾担任献血服务科小组长、科主任。担任机采科主任后，刘旋带领着该科室斩获了不少佳绩，如“全省血站系统表现突出采血班组奖”等，2022年，她带领着机采科首次实现机采血小板捐献进高校和“移动捐献”。

“虽然这些年，社会对献血的认知与长足的进步，血站也不遗余力地深入社区、深入群众科普机采血的意义，以及电话邀请曾参与全血捐献的志愿者前来献机采血，但是由于大家对献血小板的知晓率较低等各方面原因，机采血捐献率仍然是个不小的难题。”刘旋告诉记者，目前血小板的临床使用量逐年增长，血小板的保存期限又只有5天，如此短的保存期，血小板不可能像全血那样可以多采集一些以防不时之需。

就因为深知机采血小板的珍贵，这些年来，刘旋身边的亲朋好友纷纷也参与到了无偿献血中。她也呼吁，希望更多的人能撸起袖子，正确认识机采血小板的意义，能够愿意来到血站捐献

血小板。

“作为一名机采室护士，能为采供血事业贡献一份力量，我感到很骄傲。”刘旋说，在今后的工作中，她将以更积极从容的心态，恪守一名医务工作者的初心，为采供血事业而不遗余力。



为志愿者采血。